

聚焦6个突破，打造文化“两创”新标杆

曲阜文化建设示范区推进办公室政策研究成果获通报表扬

本报济宁1月18日讯(通讯员 李广杰)

日前，济宁市政策与发展研究工作专班通报表扬“2023年度全市政策研究优秀成果”，曲阜文化建设示范区推进办公室政策研究成果《打造文化“两创”新标杆的实践与思考》获三等獎。

近年来，曲阜文化建设示范区坚持守正创新，深耕文化沃土，推进建设了孔子博物馆、尼山圣境等一批重大文化项目，持续塑造了尼山世界文明论坛等有影响力的文化交流传播品牌，围绕文化“两创”开展了一系列有创新、有成效的工作，取得了一系列重要的理论、实践成果，有效发挥了示范引领作用。为进一步在优秀传统文化“两创”中守正创新、先行先试，努力探索可复制、可推广的文化“两创”模式，打造文化“两创”新标杆，曲阜文化建设示范区推进办公室立足工作实际，结合大调研活动，深入开展政策研究，就曲阜优秀传统文化传承发展示范区核心区文化“两创”工作进行研究和思考，形成了《打造文化“两创”新标杆的实践与思考》研究成果。

《打造文化“两创”新标杆的实践与思考》就曲阜优秀传统文化传承发展示范区核心区文化“两创”工作进行了系统总结梳理，重点对济宁市文化“两创”工作存在



文化“两创”示范点的建设，让传统文化的弘扬与传承实现可推广、可复制。通讯员 杨国庆 摄

的薄弱环节进行分析，提出了新的起点上打造文化“两创”新标杆，着力在6个方面取得突破：一是聚焦尼山片区，强化核心作用；二是推动“多点”开花，坚持特色发

展；三是深入研究阐发，打造儒学高地；四是推动文旅融合，助推产业升级；五是凝聚工作合力，构筑宣传矩阵；六是繁荣文艺创作，彰显时代风貌。研究成果为进一

步推进尼山文化片区规划建设，推动曲阜文化建设示范区高质量发展，打造文化“两创”新标杆提供了重要支撑和有益参考。

两会看“两创”

文化赋能，加速突破

聚焦文旅融合，邹城释放文化“两创”蓬勃动力

本报济宁1月18日讯

(记者 汪泷 康岩) 1月10日，在邹城市第十九届人民代表大会第三次会议上，市委副书记、市长王建文代表市政府向大会作工作报告。《报告》中提到，2024年，邹城市将聚焦文旅融合、文化赋能，在打造文化“两创”示范区上进中提质、加速突破。邹城文旅资源得天独厚，推动文旅融合发展机遇难得、前景广阔。全市必须坚持以文塑旅、以旅彰文，以全面融入为主线、以重大活动为牵引、以重点项目为抓手，激活儒家文化“源头活水”，释放文化“两创”蓬勃动力。

推动传统文化守正创新。锚定打造文化“两创”先行示范区一个目标，成立5个文化资源挖掘工作组，推动优秀传统文化全方位融

入精神文明、家庭教育、社会治理等10个领域，形成“一区引领、五文并进、十个融入”的“一五一十”文化工作格局。

开展高端学术研讨和对外交流活动，举办第十八届孟子故里(邹城)母亲文化节、第八届邹鲁文化城市座谈会，打造全国母教文化新高地、全环境立德树人新样板。深度挖掘孟子思想、母教文化、邹鲁文化、伏羲文化的时代价值，创作音乐剧《舍生取义》、情景剧《官箴新语》、快板《邹鲁廉吏志》，组织《追“孟”之路》开展全国巡演。

深入实施“山东手造·邹鲁尚品”工程，利用郭里伏陶、峄山松墨、看庄柳下皂等特色非遗技艺，开发手造特色产品，推动非物质文化遗产进景区、进产品。加

强文物保护利用，扎实开展全国文物普查工作，做好《孟子学》辑刊出版，举办第三届黄河寻根问祖文化联盟学术研讨会，开展邹博大课堂、云“赏”鉴宝等宣教活动，让更多文化遗产活起来。

实施“孟子乡音”文化惠民工程，办好“两节一晚”“孟子乡音·振兴乡村”村歌行动、广场舞大赛等群众性文化活动，开展国学经典诵读、公益讲座、“六艺”体验等国学传承活动，进一步丰富群众文化供给。

将传统文化融入干部政德教育，新建峄山、孟苑2个现场教学点，推出家风建设精品课程，打造极富特色的政德教育基地。依托优秀传统文化廉洁教育馆、廉洁文化教育中心等阵地，打造全国一流廉政教育基地。

主动融入发展大局 推进尼山片区建设

本报济宁1月18日讯(记者

丁安顺) 1月17日，曲阜文化建设示范区党工委召开会议，传达学习习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的重要讲话精神、传达学习习近平总书记对政法工作的重要指示精神等会议精神，研究贯彻落实措施。示范区领导班子成员及有关科室负责同志参加会议。

会议强调，要认真学习领悟习近平总书记关于党的自我革

命的重要思想，恪守全心全意为人民服务的宗旨，时刻自重自省，常修常炼、常悟常进。要主动融入全市发展大局、主动服务全市中心工作，以更严纪律、更实作风、更细举措，全力推进尼山文化片区规划建设，打造优秀传统文化传承发展新高地，奋力推进示范区各项工作再上新台阶，在全省重大文化片区建设中走在前、当标杆。

会议还研究了其他事项。

担当作为真抓实干 打造文化传承发展高地

本报济宁1月18日讯(记者

丁安顺) 1月17日下午，曲阜文化建设示范区党工委理论学习中心组开展集体学习研讨，集体学习了习近平总书记在中央政治局专题民主生活会的重要讲话精神、习近平总书记关于党的建设的重要思想，集体学习了习近平总书记关于严肃党内政治生活的重要讲话和重要指示批示精神、习近平总书记关于以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的重要论述和《县级以上党和国家机关党员领导干部民主生活会若干规定》《党章》《新形势下党内政治生活的若干准则》等内容。曲阜文化建设示范区党工委理论学习中心组成员

参加学习研讨。

会议强调，要坚持以学铸魂，筑牢政治忠诚，持续在深化内化转化上下功夫，坚持不懈用党的创新理论武装头脑。要坚持以学增智，提高能力本领，以思想理念的新变化、工作思路的新拓展、发展路径的新突破，推动各项工作取得更大成效。要坚持以学正风，锤炼过硬作风，不断增强党性观念，强化纪律意识，以强烈的事业心和高度的使命感，全力推进尼山文化片区规划建设。要坚持以学促干，争创一流业绩，担当作为、真抓实干，奋力打造优秀传统文化传承发展新高地，为建设全国一流文化名市作出新的更大贡献。